

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, el anuncio que no exceda de cinco líneas.

¡DESPERTEMOS!

Una provincia limítrofe, Jaen, está dando á Granada elocuente ejemplo de patriotismo y de cuál sea el resorte con que se producen las prosperidades en los pueblos y se los engrandece y perfecciona, hahaciéndolos entrar en las vías de la civilizacion y estimulando su cultura, que se dilata en amplísimos horizontes al calor de las mejoras materiales, origen fecundo de bienestar y de riqueza.

El trabajo, la actividad, la fé en el porvenir, el cariño ardiente hacia el suelo en que se mecía nuestra cuna; tales son las palabras mágicas que, si responden á los actos y sentimientos de las provincias, constituyen el talisman maravilloso que hace brotar el germen del progreso y lo desarrolla de una manera admirable.

¡Granada, Granada! ¿Cuándo despertará de su letargo? ¿No escucha á su alrededor los alegres rumores de la actividad fabril, el murmullo de los talleres industriales, el estruendo de la dinamita que desgaja los ricos peñascos, arrancándoles sus tesoros? Esos gigantes de piedra, á cuya falda se reclina, ¿no la inducen á explotar sus productos mineros y á enriquecerse con el trabajo? Ese fragor del agua que se desborda por los altísimos peñascales, ¿no despierta sus industrias fabriles?

Granada duerme: tendida en su divan de violetas, vé con soñolientos ojos que el mundo corre; avísale el silbido de la locomotora, pero no se levanta; la vé huir por la llanura, y vuelve á su criminal pereza. Mas es preciso despertar: si nó, nos moriremos soñando.

Ahí está Jaen; ahí sus pueblos generosos y activos; ahí sus aldeas más miserables, ansiosas de coadyuvar al desenvolvimiento de la provincia y empujándola á que lo realice.

Mírelas Granada; contemple los esfuerzos que hacen por concurrir airoas á la marcha general de la civilizacion con el desenvolvimiento de sus intereses; despues, vea la apatía que la consume, y el rubor enrojecerá su rostro al mirarse pobre por su descuido, pudiendo ser la más rica entre las ricas, así como es la más hermosa entre las hermosas: llore su culpa arrepiñéndose, emprendiendo con pie firme y seguro el camino de la civilizacion y los adelantos, que la conducirán á una próspera abundancia.

Antes de concluir, le recordamos una frase, resorte que mueve las montañas y realiza los imposibles, frase que debiera grabar en su corazón y no olvidar nunca:

¡Todo lo vence el patriotismo!
Despertemos del letargo que nos agobia.

¡YA NO HAY NÚMERO!

Ayer no pudo celebrarse el cabildo municipal, por falta de número. De treintiocho concejales que constituyen la corporacion concurren once: los Sres. Zayas, Endérica, Salvatierra, Sanchez Gallardo (don Antonio), Lachica, Amaro, Romera, Sanmartin, Morales, Valenzuela y Camacho.

¿Y los otros? ¡Triste es decirlo! Pasaron las álgidas contiendas personales, pasaron las votaciones, los devaneos políticos: ya se trata únicamente de administracion, de lo que interesa al país, de lo que urge á Granada: ya no hay número. Este Ayuntamiento sigue las huellas de sus antecesores. De él dirá el vulgo que son los mismos perros con diferentes collares; de él no se hablarán elogios,

sino justísimas censuras, en tanto que no abandone los senderos de la indiferencia.

¡No hay número! ¿Por qué? ¿No hay tampoco cuestion de que ocuparse? ¿Pobre Granada!

Al ver tal negligencia no se creeria que sus calles están en un abandono que abochorna, que sus vecinos se ven obligados á surtirse de aguas impuras, que su policía y su beneficencia local son un escarnio, sus cuentas, del 68 al 69, un borron financiero, sus mejoras un ideal no concebido.

¡No hay número, electores: ya lo sabeis! Despues de votar treintiocho concejales para que administren la hacienda granadina; despues de votar treintiocho personas que os ofrecieron sacrificarse por los intereses de la poblacion, no hay número!

ECOS DE LA PROVINCIA.

Los naranjos de Lanjaron.

Nadie desconoce que el cultivo del naranjo es muy productivo, merced al poco costo que originan sus labores y á la abundante recoleccion de su precioso fruto.

El terreno de Lanjaron tiene excelentes condiciones, particularmente la vega baja, para la cria de este arbol, como se prueba por su mucha fecundidad y duracion del fruto; así que, los labradores del pueblo comenzaron á hacer plantaciones en toda la extension disponible de riego que abarca dilatadísima zona, y tan importante cultivo se ha generalizado en términos que hoy se puede calcular en 500 obradas la extension que ocupan los naranjales. La cantidad de fruto que anualmente se recolecta es crecidísima, como tambien lo es el número de labradores que tienen empleado su capital en la explotacion de la naranja.

Conocida tal cosa, pretendo si no en este, en otros artículos, dar á conocer los efectos perjudicialísimos que produce en los naranjos de Lanjaron la terrible epidemia que se ha presentado con caracteres alarmantes y que se conoce con el nombre de *enfermedad de la goma*. Inicióse há un año en unos pocos árboles y comenzó á producir viva alarma; desde entonces se ha ido propagando más y más, en términos tales, que hoy constituye un terrible azote.

Una vez iniciada la *goma* en el vegetal, su muerte es indudable. Si el naranjo ha adquirido ya gran desarrollo, puede vivir, aunque débil y agostado, algunos meses: despues se va consumiéndose como el enfermo atacado de *tisis*, y muere poco á poco deshojado ya, sin fruto y sin sávia que lo anime. Otros árboles de menos fuerza, se secan á los dos ó tres dias de ser atacados por la enfermedad, que tiene su origen en las raíces-espongiolas, como se ve cuando se arranca un árbol ya dañado y se nota el olor fétido que aquellas despiden, apareciendo como gangrenadas é imposibilitadas de absorber los jugos nutritivos. En el tronco se observa que la parte inferior produce, antes que el árbol presente síntomas exteriores del mal, una especie de goma; carácter en que se funda el nombre que aquí le hemos dado á la epidemia.

Como se ve, esta no puede ser más temible, ni más rápida, ni más eficaz en sus estragos.

Únicamente con mucha resignacion, podremos sobrellevar la desgracia que nos aflige, pues aunque todos los naranjos no han

perecido, probablemente se perderán si no se cortan los progresos de la epidemia.

Y ¿qué será de nosotros el dia que el naranjo se acabe de perder? No nos atrevemos á decirlo. Dios, lo remedie, porque si así no sucediera han de ser innumerables las familias arruinadas y sin tener un pedazo de pan que llevarse á la boca.

Por esto llamamos la atencion del Gobierno, de su representante en la provincia el señor Gobernador civil y de la Junta de Agricultura para que gestione vivamente, no solo la curacion de la enfermedad, si no que se indemnice, ó por lo menos, se rebaje la cuota de contribucion que pagan las fincas cuyos árboles se encuentran atacados de tan terrible mal.

José María Collantes.

Lanjaron 9 de Julio de 1881.

LAS PEQUEÑAS MOLESTIAS.

Podrá explicarse fisiológicamente, mas yo no puedo comprender la razon por la cual el hombre soporta resignado las mayores desgracias, y se exalta y se desespera ante las pequeñas contrariedades.

Una catástrofe arroja al favorecido por la fortuna desde la cumbre de la adulacion á la sima del desprecio; su bienestar se convierte en necesidad perpetua; deja el círculo en que desenvolvía fácilmente sus facultades, para caer en otro donde sus esfuerzos se estrellan en un muro de resistencias insuperables, todo esto sin perder la serenidad ni abandonar la calma; y aquel mismo hombre se irrita, se descompone y se cree fatalmente desgraciado, porque el boton del cuello de la camisa no entra fácilmente en el ojal, ó porque una lluvia inesperada empaña el lustre de sus botas, ó porque una cualquiera se ha permitido hacer alguna estúpida observacion acerca de su conducta.

Un mosquito que zumba al oido con insistencia, la tardanza de la persona que debe acudir á una cita, el encuentro, de un sujeto antipático y mil y mil detalles insignificantes, amargan la existencia de ciertos hombres más que los grandes contratiempos, agriando su carácter y obligándoles á tomar resoluciones extremas.

¿Quién sabe si ciertos acontecimientos que han cambiado la faz del mundo tuvieron su origen en la exasperacion producida en el ánimo de un hombre eminente por una pequeñez que dominaba su espíritu al tomar la resolucion decisiva!

Porque no se diga que los hombres superiores deben sobreponerse á esas preocupaciones. Precisamente por que los verdaderos obstáculos desaparecen al impulso de su voluntad, y porque están acostumbrados á decidir en cuestiones importantes, se exaltan y se enfurecen más cuando inconvenientes microscópicos les salen al paso.

Lo más raro y sorprendente en este asunto, es que muchas personas en condiciones para ser felices, se creen desgraciadas, y lo son realmente, por esas contrariedades baladíes, irremediables casi siempre por lo que tienen de imprevistas.

Otras llegan á imaginarse, y éstas son las más dignas de lástima, que aquellas molestias se han inventado exclusivamente para su uso particular, y que los demás se ven libres de ellas, tornándose entonces agoreras y supersticiosas, y por consiguiente, débiles de espíritu y enfermas de razon.

Hay quien reconoce el mal y se avergüenza del ridículo en que á sus mismos ojos se pone, despues de pasado aquel momento de contrariedad; pero si se presenta de nuevo cuando hace aquellas reflexiones, vuelve á disgustarse y á disculpar sus arrebatos.

Que en las cuestiones en que se interesan la dignidad ó el amor propio, cualidades que en la mayoría de los casos se confunden, no pueda el hombre sustraerse á un movimiento de despecho, se explica perfectamente; y así nada tiene de extraño que al político le mortifique más la leve censura que el mayor elogio, aun cuando este sea justo y aquella injusta; que á la mujer hermosa le preocupe mas la grosera franqueza del hombre zafío y vulgar que le echa en cara un falso defecto, que satisfacción le produzca la merecida lisonja del hombre fino y de buen gusto; que al artista le moleste mas la observacion infundada, que orgullo le cause la admiracion inteligente; todo eso se explica; pero no que un hombre superior se fije siquiera en ciertos detalles

ni en ciertas pequeñeces que nada significan. Nodigo contrariedades; hombres hay que no merecen siquiera el trabajo que uno se toma apartando la mirada por no verlos.

Todos, sin embargo, unos más, otros menos, pagamos tributo á pequeñeces y nos preocupamos de cosas y personas indignas de fijar nuestra atencion conducta que no me explico, segun anteriormente he manifestado, ni me explicaré mientras crea que las fuerzas físicas, como las intelectuales, deben gastarse en grandes luchas y arriesgarse en colosales empresas.

José Nakens.

MISCELANEA.

Viajero. Se espera que, de un dia á otro, llegue á Granada el excelentísimo señor don Ricardo Chacon, ministro del Tribunal de Cuentas del Reino, y candidato á la diputacion á Cortes por Alhama.

Sesion. Mañana se reúne la Comision provincial para resolver los asuntos pendientes.

Comision de jardines. Hoy se reúne la Comision de jardines con el propósito de discutir algunas reformas que trata de hacer en estos, y designar el concejal que ha de dirigirlos. El Sr. Bessieres, que preside la Comision, propondrá que se construya un tablado para la música que toca los domingos y jueves en la Carrera.

Tormenta. La noche del ocho llovió copiosamente en Jayena. Esto produce un grave retraso en las operaciones agrícolas de aquel término rural.

Trabajos electorales. Ayer se reunió en Orgiva el cuerpo electoral para convenir el candidato que ha de votarse en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Comision de alumbrado. Bajo la presidencia del Sr. Morales Fernandez hubo de reunirse ayer la Comision de alumbrado y vigilancia nocturna á la que concurren los Sres. Romera, Sanmartin, Jimenez Baena, Martin Adame y el inspector del fotómetro municipal, Sr. Hernando. Leyéronse las bases de un nuevo contrato de alumbrado público, formuladas por la Compañía Lebon y las que convino recientemente el Ayuntamiento. Se acordó proponer ligeras variaciones en la forma del contrato y adicionar algunos detalles con referencia á la intensidad lumínica de los mecheros, y otros puntos de menor importancia.

Visita. Una comision municipal visitó ayer, en nombre del Ayuntamiento, al excelentísimo Sr. D. José Luis Riquelme que acaba de regresar de Madrid. Formaron parte de dicha Comision los Sres. Zayas, Amaro, Bessieres, Sanmartin, y Jimenez Baena: recibíolos el general con la galante cortesía que le es propia, excitándolos á que presentaran prontamente los estudios sobre la construccion del cuartel de caballería, de que tanto se ha dicho y tan poco se ha hecho.

Dos niños aprovechados. Dos jóvenes se entretenían ayer en introducir un gancho por la ventana de una habitacion baja del edificio núm. 24 de la calle de Buen Suceso, extrayendo las ropas que en aquella habia. Sorprendíolos en tan agradable operacion el guardia municipal Martin Aguilera y, aunque no los pudo prender, evitó que se llevaran el fruto de sus afanes.

Desgracia. Dias pasados volcó un carro con carga de mies en la era del cortijo de las Moras, propiedad del conde de Castillejo, cogiendo debajo á tres braceros, entre los que se hallaba uno que magulló hasta el punto de que hoy ofrece pocas esperanzas de vida.

Captura. Ha sido capturado por la guardia civil de Albolote, Francisco Romero Huertas, á quien reclamaba el juez del Sagrario.

Asesino. Hace algunos dias la guardia civil de Órgiva capturó en Sierra de Lujar á José Arenas Marfil, presunto autor del asesinato cometido el dia 4 en la persona de Manuel Hidalgo Martin, vecino de Bacayas.

Pulsera. La que hace tiempo perdió la señora de D. Francisco Mendez, ha sido recogida en la mañana de ayer, por el sargento de la guardia civil D. Manuel Abat, á Juan de Dios Marin Rodriguez, y entregada á sus dueños.

Cartero. Ha sido nombrado cartero del Padul, con sueldo anual de doscientos cincuenta pesetas, don Salvador Morales, dejando sin efecto la orden en que se nombra á D. Antonio Morales Garcia.

Orden del dia. Anteayer fué conducido á la cárcel pública el *bebedor* Antonio Mingorance Gutierrez, por haber promovido un fuerte escándalo, en la calle de San Juan de Dios.

Otra paloma. Anteanoche encerraron en la jaula de la calle de la Cárcel á Juana Teodora Caballero, *paloma* de treinta y tres años de edad, por haber bajado el vuelo y producido una escandalera en la calle de Elvira.

Lo de Lanjaron. La junta de agricultura ha recibido procedente de Lanjaron, para su reconocimiento, un cajon que contiene resinas, tallos, hojas y raices de naranjos atacados de la enfermedad llamada *la goma*.

Junta de instruccion pública. La sesion anunciada para ayer no pudo verificarse. Se celebra á hoy.

Escándalo. Anteanoche se promovió fuerte escándalo en una taberna de la calle de Cachilleros. La cosa no pasó á mayores, mediante la oportunitísima mediacion del Cuerpo de orden público.

Herido. Un muchacho se cayó ayer, en la calle de Mesones, y se hirió de gravedad el rostro.

Circo ecuestre. La pantomima titulada *Grandes fiestas nocturnas de Hong Kong en honor del emperador Tour Bank* está llamando la atencion del público por la variedad de trajes que en ella se exhiben y por los maravillosos trabajos con que la animan. En la funciou de anteanoche fueron muy aplaudidos los hermanos Mariani, el célebre clown Tony Grice, la señorita Remedios Diaz, el Director del Circo, Mr. Hilleras, miss Jeanne Lalanne, miss Julia Richard, la familia Gregory y los hermanos Honrey.

Dice «El Demócrata»:
«Málaga.—La Sociedad Económica de Amigos del Pais de aquella importante capital, ha designado como compromisario para la eleccion de un senador al Sr. D. Manuel Casado.

La de Granada ha nombrado ya tambien sus compromisarios, los cuales, segun periódico de aquella ciudad, *La Tribuna*, órgano de los posibilistas, son favorables á la candidatura del señor don José Genaro Villanova. Esta declaracion confirma nuestras noticias y corrobora lo que dijimos ayer acerca de las grandes probabilidades que hay de que el expresado Sr. Villanova obtenga casi la totalidad de los sufragios de las Sociedades Económicas de aquella region.»

Rebaja en los trenes. La empresa de ferrocarriles andaluces, con motivo de la corrida de toros que se ha de verificar en Málaga el 17, ha acordado reducir los precios de los billetes de ida y vuelta en la forma que sigue:

Desde Granada á Málaga, 68'20 reales en segunda clase y 48 en tercera; desde Atarfe, 65'50 y 45'80 respectivamente; desde Pinos Puente, 62'40 y 43'80; desde Illora, 59 y 41'20; desde el Tocon, 55'40 y 38'40; desde Huétor 50'41 y 37'40, y desde Loja, apeadero de San Francisco, 49'68 y 36'60 en segunda y tercera respectivamente.

Estos billetes se venderán el mismo dia de la expedicion, que se debe hacer en el tren correo que sale de Granada á las cinco y treinta minutos de la mañana.

Fiesta. Há poco verificóse en los baños

de Sierra Elvira un animadísimo baile, al que concurrieron multitud de bellas jóvenes y en el que se ejecutaron, por un profesor que allí reside actualmente, preciosas piezas de música.

Asunto gravísimo. Ya sabe el Ayuntamiento que la glosopeda, ó *mal de la puzña*, se extiende por los ganados de la provincia, y que algunos municipios adoptan plausibles precauciones con el propósito de cortar su propagacion. El de Granada no cumpliría con su deber si no impidiese la introduccion de carnes muertas que pueden contener un virus deletéreo, pues se ignora de donde proceden. El referido contrabando es en la actualidad una amenaza á la salud pública y es de presumir que el Gobernador y el Sr. Alcalde no lo olviden y tomen las medidas conducentes en evitacion de una enfermedad contagiosa que pudiera alterar la salud del vecindario.

Al hospital. Anteayer condujeron desde el Fargue al hospital de San Juan de Dios un hombre de 26 años de edad, llamado José Ubago Olmedo, que traia una herida en el cuello y varias en la mano izquierda.

Confirmacion. Se ha confirmado la suspension que pesaba sobre el Ayuntamiento de Huéscar.

Tribunal. Ha sido nombrado el tribunal para las oposiciones á la cátedra de farmacia químico-inorgánica vacante en la Universidad granadina. Le constituyen: don Manuel Rios y Pedraja, consejero de Instruccion pública, como presidente; don José Alerany y don Rafael Saez Palacios, catedráticos de la facultad de Madrid; don José Font y don Pedro Gil Mauricio, doctores; y don Juan Ramon Gomez Pamo y don Isidoro Lopez Dueñas, autores de obras, en calificación de vocales.

CHARADA.
Sujétase el poeta á la *dos una*;
alegre signo es la *segunda cuarta*;
compacta la *primera* con la *cuatro*;
si quierés ver el *tercia* vete á Italia;
y es la *todo* un volátil que en verano
luce en el campo sus brillantes galas.

COMUNICADO.
Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Muy Sr. mio y de mi distinguida consideracion: Ruego á V. se sirva insertar en el periódico de su digna direccion lo siguiente:

En el programa de fuegos artificiales presentado al Ayuntamiento por el Sr. Aguilera, prometia unos globos entre las varias piezas de que se componia el Castillo; y como el que pretendió hacer dicho señor Aguilera no le daba resultado por ignorar el mecanismo, me llamó en su auxilio para su construcción. Con el objeto de que el Sr. Aguilera no haga, como está haciendo alarde entre el público de conocimientos que no posee, debo hacer esta aclaracion, que hubiera pasado en silencio si teniendo en cuenta el agradecimiento que me debe por el compromiso de que le saqué, pues no lo hubiera podido cumplir sin mi auxilio, no hubiese faltado al pago de lo estipulado para cuyo cobro *incompleto* he tenido necesidad de citarlo ante los tribunales.

Anticipándole las gracias, se ofrece de V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.
Diego Moreno.

CORREO DE HOY.
NOTICIAS NACIONALES.
Un crimen misterioso.
Dice *El Diario de Córdoba*:

«Anteanoche se presentó en el gobierno civil de esta provincia uno de los guardas de la dehesa de la señora marquesa de Guadalcazar, manifestando que al pasar por el paraje llamado Encinarejo de los Victorios, habia visto tres hombres, al parecer muertos. Inmediatamente salió para el punto indicado el juzgado respectivo, acompañado del jefe y algunos individuos del cuerpo de orden público, encontrándose, en efecto, los tres cadáveres. Hallábanse tendidos á corta distancia uno de otro, uno boca abajo, otro boca arriba y el tercero de lado, cada uno de ellos con herida de bala en la cabeza. Dos de los cadáveres tenian colocadas sus chaquetas debajo de la cabeza, haciendo las veces de almohada, lo cual induce á creer que fueron

muertos hallándose dormidos. Al lado de cada uno de ellos se encontró una escopeta cargada, y en los bolsillos de la ropa de dos de los cadáveres las correspondientes cédulas personales, expedida una de Lucena y otra en Almería. Al tercero no se le encontró ningun documento de seguridad, ni otro alguno á propósito para identificar la persona. Los tres tenian en las faltriqueras diferentes llaves de las que sirven para abrir las trabas de hierro con que se asegura á las caballerías, y al lado de los cadáveres diferentes jaquimas y cordeles, no habiéndose encontrado moneda alguna en poder de ninguno de ellos. Despues de instruidas las primeras diligencias fueron levantados los cadáveres y conducidos al cementerio de la Salud, donde ayer tarde ha debido verificarse la autopsia. Por las señales de descomposicion que se advertian en los cadáveres, se suponía que la muerte de los tres citados sujetos debió ocurrir el dia anterior.»

—En Bailen se preparan grandes festejos para el 19 de Julio, aniversario de la famosa batalla en que las aguerridas huestes de Napoleon I sufrieron por primera vez una completa derrota. La insigne ciudad conmemora aquel hecho glorioso, con iluminaciones, fuegos artificiales, procesion cívica y festejos.

—Han comenzado á circular profusamente en Málaga monedas falsas de dos duros. Se distinguen de las legítimas, en que el cordoncillo es más basto, y en que uno de los cuarteles del escudo tiene una pequeña imperfeccion.

—Todavía no se ha tomado resolucion alguna por el ministerio de Fomento en el asunto relativo al abono de los atrasos que se adeudan á los maestros de primera enseñanza.

—Una comision de maestros de primera enseñanza ha estado en el ministerio de Fomento para solicitar del ministro se concediese licencia á los maestros durante la canícula.

—Trátase de celebrar en Madrid el 1.º de Mayo de 1882, una *Exposicion de minería y artes metalúrgicas*.

—En la causa seguida á instancia del señor Prefumo, con motivo de la publicacion de la obra *Figuras y Figurones* ha sido condenado á tres años de destierro D. Fernando Garcia Bordona.

—El 12 del corriente termina el plazo para recoger las obras que han figurado en la Exposicion de Bellas Artes.

—Todas las alhajas de plata y muchos objetos de la iglesia de La Joyosa fueron robados en la noche del jueves.

—Telegrafia el promotor fiscal de Córdoba, que teniendo noticias de que en el Encinarejo, término de esta ciudad, se hallaban tres cadáveres, se constituyó en dicho punto con el juzgado, y en él se encontraron tres personas con señales evidentes de una muerte violenta, causada hacia dos dias por disparos de arma de fuego y junto á ellos una palanqueta, varias ganzúas, paquetes de pólvora y balas.

—Cádiz 9.—Momentos antes de abrirse esta mañana colegios para constituir mesa, primer dia de elecciones en Tarifa, ha sido herido el secretario de aquella ciudad; detenidos los presuntos agresores y puesto el hecho en conocimiento del juzgado.

—Ha sido aprobada una propuesta de ascenso de noventa y seis alumnos de la academia de infantería, y otra de cuarenta y tres de la de caballería.

—Anúnciase la inmediata restauracion de la catedral de Cartagena.

—San Sebastian 9.—Esta tarde se ha suicidado en su casa el capitán de la octava compañía de cazadores de Estella D. Fabian Picazo, disparándose dos tiros de revólver en la cabeza, en el momento que su esposa é hija se hallaban en la calle. Ha dejado dos cartas escritas diciendo que la enfermedad crónica que venia sufriendo le ha decidido á suicidarse.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE
EL DEFENSOR DE GRANADA.

MADRID.

10 de Julio de 1881.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA:

La insurreccion de la Argelia aumenta considerablemente y tiene preocupados á los que siguen con algun detenimiento la marcha política de los sucesos.

El tema de todas las conversaciones desde hace 24 horas es el telégrama dando cuenta del discurso pronunciado por el ministro de Negocios extranjeros Mr. Barteley Saint-Hilaire que ha trasmitido una agencia. Unos consideran que el Gobierno de la República no puede hacer más que justificarse y hacer constar que no se debe indemnizar cuando ha existido fuerza mayor y otros, aunque pocos, se muestran decididos partidarios de las aventuras.

El Imparcial, metiéndose en descabellados proyectos, trata de levantar el espíritu público contra la Francia, causando con esta conducta la indignacion de unos y la carcajada de la mayoría.

Tal vez el periódico de la calle de Matute se inspire en los más altos intereses de la patria, pero en esta ocasion, para llegar á este fin torció el camino.

El Gobierno no tiene noticia oficial del texto del discurso pronunciado por Saint-Hilaire. Los hombres políticos más espertos y que la pasion política no les ciega, creen y con fundamento que España necesita 25 años de paz, y procurar con la mayor diligencia hacerse de material de guerra, pues desgraciadamente nuestro ejército no cuenta con existencias de armas, municiones y efectos para poner en pié de guerra 30,000 hombres.

Suyo, C.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

París 9.—En el Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia de Mr. Grévy, el ministro de Marina dió detalles acerca del bombardeo de Sfax.

El cañonero francés *Chacal* comenzó el fuego á las siete contra una batería compuesta de once piezas.

El enemigo se defendió con gran valor, contestando á los disparos del barco, si bien los proyectiles no llegaron á éste.

Sobre la mezquita ondeaba el estandarte del prefeta.

La mezquita fué destruida.

Esto causó gran impresion entre los árabes.

Las tribus de Amema, Geta, Benizid y otras están decididas á unirse con los insurrectos. Aliben, jefe de éstos, ha pedido á los de las tribus que se le unan para batir á las tropas francesas y á las del bey de Túnez, amenazándoles, si á ello se niegan, con asinarlos, robar sus duares y rebaños y llevarse á las mujeres.

Segun rumores acreditados, muchos soldados tunecinos murieron de sed en Sfax.

Esto ha producido muy mal efecto entre ellos, dando lugar á que gran número deserten y se unan á los insurrectos.

Los buques franceses no pudieron acercarse mucho á la costa por el poco fondo. Bombardearon á una distancia de 6 kilómetros.

Hoy han salido de Tolon con rumbo á Gabes cuatro batallones.

Créese que Bou-Amema entrará en breve en campaña.

Sus fuerzas han aumentado considerablemente.

Un correo enviado á Saida encontró en las cercanías de este pueblo un emisario de Bou-Amema que conducia seis prisioneros españoles á El-Aricha. El emisario manifestó que al dia siguiente llegarían 20 españoles más.

Washington 9.—Los síntomas de la enfermedad de Mr. Garfield siguen siendo favorables. Se espera con algun fundamento que, á no presentarse una complicacion inesperada, Mr. Garfield recobrará pronto la salud.

Túnez 9.—El aviso de guerra francés *Chacal* estuvo cañoneando el 2 del corriente á

una batería de 11 piezas instalada por los rebeldes de Sfax cerca de la playa de este punto.

Los rebeldes contestaron, pero sin ocasionar daño alguno al buque francés.

Los acorazados bombardearon ayer la ciudad y puerto de Sfax.

Dentro de la plaza y sus inmediaciones se hallan reunidos 15.000 moros insurrectos.

Los obstáculos naturales del terreno inmediato á la plaza hace difícil el acercarse, por cuya circunstancia se esperan refuerzos para operar un desembarco y hacer en regla el ataque contra la plaza.

Túnez 9.—La agencia Havas insiste en que no tiene fundamento alguno la noticia de que se trate de movilizar una parte del ejército francés.

Londres 9.—Segun las últimas noticias de Transvaal, el día 13 de Octubre se verificará la solemne entrega de aquel territorio á los boers, quedando definitivamente establecida la República independiente.

París 9.—Las noticias que se reciben de diferentes puntos de la Argelia están contestes en que cada vez es mayor la agitacion de los indígenas contra los europeos.

Se organizan caravanas militares para reemplazar á las que hasta ahora hacian los indígenas, en vista de la poca confianza que merecen éstos.

De una informacion oficial resulta que el general Cézec que mandaba en la provincia de Orán, citó solo con el carácter de confidencial á los directores de los periódicos de aquella localidad para que retiraran algunas acusaciones de que el general habia sido objeto y que él considera injuriosas.

París 10.—Las autoridades de la Argelia han dispuesto el inmediato envío de 200 fusiles á Mascara, á fin de que los habitantes de aquel punto puedan defenderse en caso necesario contra los moros.

El general Detrie se ha encargado interinamente del mando militar de la provincia de Orán.

Todos los depósitos y ranchos de los esparteros de las inmediaciones de Saida están abandonados.

Se asegura que aumenta el movimiento insurreccional al Sur de la regencia de Túnez.

Por ferrocarril han llegado á Túnez nuevas tropas francesas desde donde se han dirigido á la goleta para ser embarcadas con direccion á Sfax.

No se han confirmado los rumores de que Abu-Hamema ha emprendido un movimiento ofensivo.

Esto, no obstante, se han tomado medidas para evitar nuevas incursiones de los moros.

En vista de los grandes calores que reinan actualmente en el Sahara, se cree imposible por ahora, atacar á Abu-Hama al extremo Sur de la Argelia.

Hasta el otoño próximo no se podrá emprender una campaña decisiva.

El naufragio del Tararna.

El *Sydney Herald* publica los siguientes detalles del naufragio del vapor *Tararna*, que se fué á pique con 120 pasajeros en las costas de Nueva-Zelanda, en la mañana del 30 de Abril último.

El *Tararna* salió de Dunedin el 28 de Abril con direccion á Melbourne. A las cinco de la madrugada del día 30, tocó en el arrecife de Waipapa, situado á 23 millas del Biuff. Reinaba entonces una espesa niebla, y como el barco marchaba á todo vapor, montó por encima del arrecife antes de que pudiera darse ninguna señal de alarma.

El capitán y el segundo se hallaban en sus camarotes en el momento del accidente.

El viento S. E. era muy fresco, é inmediatamente despues del choque invadieron el buque gruesas olas. Los pasajeros se precipitaron sobre el puente en horrible confusion y desnudos, siendo muchos de ellos arrebatados por el oleaje. Se intentó botar al mar las embarcaciones menores, pero tres de ellos se sumergieron, ahogándose los que se habian embarcado en ellas. Una chalupa con seis pasajeros y el segundo, pudo, no obs-

tante, tomar el largo, y otra desembarcó cinco pasajeros en la punta de Waipapa.

El vapor se abrió entonces, hundiéndose la popa profundamente en el agua. Casi todos los pasajeros de primera Cámara que se hallaban en aquel momento en el castillo de popa, se ahogaron. La proa continuaba aun fuera del agua, aun cuando las olas subian hasta las crucetas de los palos.

Muchos pasajeros continuaban cogidos á los restos, pero fueron arrebatados unos despues de otros, hasta que no quedó más que un hombre con un niño en los brazos. El viento soplabá hácia la playa y sus gritos podian ser oidos por cierto número de colonos, que habian ayudado á desembarcar á los cinco pasajeros de una de las chalupas; pero era imposible llegar en su socorro, y muy pronto una enorme ola, que barrió el barco, le arrastró, sin que se le volviera á ver.

Segun las declaraciones de los que han sobrevivido, la ruta que debia seguir el *Tararna* se habia cambiado por error del capitán. Se cree que habia á bordo 145 personas, de las cuales se salvaron únicamente 20. El capitán, que ha sido una de las víctimas, debia casarse con una jóven de Melbourne, así que el vapor hubiera llegado á este último puerto.

La catástrofe de Rouen.

Una espantosa catástrofe ha tenido lugar el martes último en Rouen. A las cinco y media de la tarde estalló un incendio en un establecimiento de droguería situado en la esquina de las calles de la República y de San Nicolás, propagándose las llamas con tal rapidez que en algunos minutos desaparecieron dos casas.

La explosion se verificó en la trastienda de la droguería; trasformándose todo instantáneamente en una inmensa hoguera. El droguero y su esposa tuvieron el tiempo preciso para salvarse, á pesar de que las llamas habian ganado ya la caja de la escalera y los pisos superiores, hallándose repentinamente cortadas todas las salidas.

Casi en el acto aparecieron en las ventanas del primer piso tres mujeres aterrorizadas, mostrándose á la vez otras tres en el tejado. Aquellas desgraciadas pedian socorro y gritaban: ¡Colchones! ¡colchones!

Los bomberos querian extender al pié de la casa su manta de salvamento para recibir á las infortunadas que manifestaban la intencion de arrojarse, pero les fué imposible continuar á causa de las llamas que salian del entresuelo. Otras personas arrojaban en la acera colchones, que se incendiaban instantáneamente, comunicándose el fuego como un reguero de vólvera.

Un grito de horror se escapó de la multitud: una mujer acababa de arrojar por una ventana del cuarto piso de la calle de San Nicolás, cayendo sobre los colchones. A continuacion se van arrojando hasta cinco. En aquel momento se ven aun otras tres mujeres agruparse en el alero; una de ellas se deja deslizar á lo largo de la pared, mientras sus compañeras la retienen por la ropa, pero no pueden sostenerla cuando el cuerpo se halla suspendido en el espacio, y la dejan caer. La pobre mujer tropieza en los balcones y cae al empedrado, en donde se rompe el cráneo.

Las mismas escenas se reproducen con las desgraciadas asomadas á las ventanas de la calle de la República, y que, en su desesperacion, no comprenden las señales que se les hacen. Dos de ellas se arrojan desde el cuarto piso y se estrellan en el empedrado.

Sin embargo, algunos animosos espectadores llegan con escaleras, que apoyan en la fachada. Uno de ellos lanza una cuerda á una mujer que estaba en una ventana del piso tercero, pero ella en vez de cogérla, se deja escurrir por una sábana que sujeta, soltándose al llegar al extremo. Su cuerpo dá tres vueltas en el aire, y cae de rodillas sobre un colchon, dando con la cara en el suelo. Tal es la violencia del golpe que la desdichada se divide literalmente el cráneo en dos.

En aquel momento sale de la casa incendiada de la calle de San Nicolás otra mujer lanzando gritos. «¡Salvadme! ¡salvadme!» grita aquella infortunada cuyos vestidos y cabellos están ardiendo. La sujetan y procuran apagar el fuego que la devora con la manga de la bonba; pero el dolor que experimenta es tal, que se escapa y se sumerge en el riachuelo de Robec, de donde la extraen en un estado lamentable.

La pobre mujer es atendida cuidadosamente en una farmacia próxima. Segun pudo decir, se hallaba en la cueva en el momento de la explosion; al oír la detonacion habia subido precipitadamente, pero le habia sido preciso atravesar las llamas para escaparse.

Cuando se trasportaban las cinco víctimas que aun respiraban, pues dos murieron en el acto, unas al hospital y otras á las casas de sus parientes, presentó un soldado al prefecto una botina de mujer, con pedazos de carne adheridos, hallada en los escombros, calzado que indudablemente pertenecía á una octava víctima.

Despues de grandes esfuerzos se consiguió dominar aquel terrible incendio.

La catástrofe de Morelos.

El telégrafo nos anunció hace pocos dias la catástrofe del tren de Morelos, (Méjico) al atravesar un puente sobre el rio San Antonio.

Los detalles que han venido á ampliar la lacónica noticia telegráfica son verdaderamente terribles.

Algunos dias antes del 24 de Junio, en que ocurrió el siniestro, las lluvias habian aumentado considerablemente la corriente del rio San Antonio, y resentidos los pilares del puente que lo atraviesa cerca de Malpais.

Cuando el 24 de Junio, en la noche, el tren de Morelos empezó á pasar el puente, éste cedió, y algunos wagones fueron precipitados al rio, mientras que los demás desprendidos del tren rodaban por una rampa muy pendiente que hay á la entrada del puente. Al mismo tiempo se incendiaban unos barriles de alcohol que iban en el tren, produciendo una detonacion terrible.

Un batallon de infantería, compuesto de unos 300 hombres, ocupaba el tren; 205 soldados y 17 oficiales murieron á consecuencia de esta explosion, y otros varios ahogados en el rio ó hechos pedazos al pié de la pendiente por donde el tren rodó.

El maquinista y 50 soldados resultaron heridos y el tren fué totalmente presa de las llamas.

La vía férrea en que ha ocurrido tan terrible catástrofe, era completamente nueva y se habia abierto al público seis dias antes nada más.

El secuestro de un muerto.

La atencion pública en Nueva-York se halla ocupada estos dias con un asunto que hace algunos años produjo honda impresion en los Estados-Unidos. Nuestros lectores recordarán tal vez que el cadáver de M. Steward, célebre capitalista de Nueva-York, desapareció de la tumba provicional en que por disposicion de su viuda se habia depositado, mientras se acababan las obras de una iglesia que se proponia erigir á su memoria.

La policía sospechó entonces que se trataba de algunos criminales que pensaban especular con el cadáver, exigiéndole á su viuda un rescate cuantioso. Empezó á hacer pesquisas, en las que cedió un tanto al saber que no se trataba de una especulacion, sino de un acto de venganza y de represalias, porque M. Steward habia edificado en un antiguo cementerio, destruyendo muchos sepulcros sin respeto á las cenizas que encerraban.

El *Star* de Nueva-York, que no era de esa opinion, continuó haciendo pesquisas por su cuenta, y hoy anuncia á sus lectores que el cadáver de M. Steward fué en efecto robado y que los autores del robo lo conservaron intacto para entregarlo á la familia mediante el rescate de 25.000 duros. La iglesia y el mausoléo dedicados á M. Steward están ya terminados, y se cree que los testamentarios

del célebre millonario, aceptarán las proposiciones de sus secuestradores.

No es raro que los new-yorkinos se preocupen estos dias de tan extraño suceso que deja muy atrás cuanto en su género hemos visto nunca. Felizmente en Europa no se conoce hasta ahora más que el secuestro de vivos.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Administración Económica.—Se anuncia una nueva subasta para la enagenacion de 19.261 cajones de embase de tabaco que tendrá efecto el día 19 del actual. Minas.—Anuncio relativo al 1 por 100 impuesto á los minerales sobre el producto bruto de los mismos.

Ayuntamientos.—El de Gor hace saber está terminado el repartimiento de consumos, para el año económico de 1881 á 82. El de Pulianas convoca á una reunion de propietarios y labradores para determinar sobre la guardería rural.

Juzgados de 1.ª Instancia.—Por el de Órgiva se publica el auto por el cual se declara pobre para litigar á D. José María Cifuentes Reguero.

Por el del distrito del Campillo, de esta capital se cita y llama á Miguel Carmona Cabrera, para que comparezca á responder en causa sobre falsedad.

El del distrito del Sagrario llama á Rafael Heredia Moya, á fin de que comparezca á dar declaracion en causa sobre lesiones.

Por el de Guadix se llama y emplazan á Juan Pablo Francisco Vargas, Juan Huertas Lopez y Antonio Hernandez Cobo, para hacerle saber providencia dictada en causa que contra los mismos se sigue.

Universidad de Granada.—Anuncio sacando á concurso ordinario varias escuelas de niños y de niñas en las provincias de Almería, Jaén y Málaga.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don Ricardo Velez, T. C. C. del segundo Depósito.—Hospital y provisiones, 7.º capitán de Villaviciosa.—Parada, Cuba y Artillería.—El brigadier gobernador militar interino, Peñas.

Cambios de la Plaza. Día 11 de Julio.—Londres, 48'45 tres meses fecha.—Adra y Alicante, 3'4 descuento ocho dias vista.—Almería, Cádiz, Córdoba 1'2 descuento ocho dias vista.—Barcelona, 1'2 beneficio ocho dias vista. Madrid 3'8 descuento ocho dias vista.—Sevilla 1'4 descuento ocho dias vista.—M. Gonzalez.

Bolsa del 10. Tres por 100 interior, 25'65 0/0; 2 por 100 id., 43'30; Banco y Tesoro, 102'50; Bonos del Tesoro, 101'90; Aduanas, 102'30; Ferrocarriles, 49'00; Cuba, 99'85.

Matadero público. Precios de la baja del día 11: Carnero, 1'24 peseta; borrego, 0'00; vaca, 1'75; Ternera, 1'80.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo, en el día de ayer.

Alhóndiga de granos. Día 11 de Julio.—Trigo, de 23'67 pesetas el hectólitro á 26'14; cebada, de 10'94 á 11'88; habas, de 12'50 á 13'00; maíz, de 12'50 á 13'50; yeros, de 11'00 á 11'50; centeno, de 12'00 á 12'50.

CARTERA INDUSTRIAL.

La Administración principal de Loterías núm. 2, de esta capital, situada en la calle de la Alhóndiga frente á la de Gracia, ha satisfecho á los respectivos interesados las 80.000 pesetas que correspondieron al billete núm. 6.253, en el sorteo de 17 de Junio último.

CULTOS.

Día 12.—San Juan Gualberto abad, y Santa Mariana, vírgen y mártir.

Jubileo de 40 horas en la iglesia de San Matías; á las nueve, misa cantada; á las seis, rosario, salve y letanía.

En Santa Escolástica misa de doce á San Antonio de Pádua.

En la iglesia de Carmelitas descalzas, á las cinco, sigue la novena de Ntra. Sra. del Carmen, y predicán alternando los PP. Jesuitas.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral. El día 13 Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Carmelitas calzas.

SAN JUAN GUALBERTO.

Nació este santo en Florencia de una familia ilustre y cristiana, aunque sus padres no tuvieron un gran cuidado en dirigir sus costumbres, por la senda del catolicismo. En cambio, imbuyéronle las ideas de la venganza y del llamado honor, y con ellas vivió algun tiempo hasta que espontáneamente quiso adoptar un nuevo orden de vida. Un dia se dirigió al monasterio de San Miniato pidiendo el hábito de monje, que despues de muchos esfuerzos, le fué concedido. A la muerte del abad del monasterio, fué nombrado Juan, aceptando aquella dignidad por verdadero compromiso. Siguió durante mucho tiempo en una vida de abstinencias y mortificaciones, y fué tal su santidad, que los más altos personajes de la religion iban á visitarle. Despues de largos años de vida, cayó enfermo en Pasiñano muriendo despues el 12 de Julio de 1073 á la edad de setenta y cuatro años.

POR QUÉ COSER Á MANO.



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.
DONDE POR
10 REALES SEMANALES
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

LA SINGER DE
COMPAÑIA FABRIL SINGER DE NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.

ABANQUERIA, CARRERA, 15,
GRAN DEPÓSITO
SUCURSAL DE LA GONOCIDA FÁBRICA DE VALENCIA
DE SALVADOR ROMEU.
Ventas al por mayor y menor.

Dedicados como ningún otro establecimiento de Granada exclusivamente al ramo de Abaniquería, ofrecemos un inmenso surtido en novedades, y como nadie en baratúra.

Nacar desde 4 duros.
Abanicos hueso desde 6 rs.
Inmenso surtido á real y medio con borta ó cadena.
Quitasones y Antucas á 13 rs.
Id de niña á 6 rs.

Carrera de Genil, 15.
Quedan de venta 10.000 pañuelos pura seda por cuenta del fabricante.

ETIQUETAS CROMOS
PARA ANUNCIOS.

PAPEL DE FUMAR
DE
JARAMAGO Y ALQUITRAN.
LLAVES Y CERRADURAS
de seguridad.

Prezios reducidos,
EMILIO A. COLL,
COMISIONISTA.
Despacho,
9 á 11 de la mañana y 6 á 8 de la tarde.
SAN MATÍAS, NÚM. 2.

CERERIA
DE VICENTE PERALES CALATAYUD.
Calle de Mendez Nuñez,
depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.
En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, corillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLÉSAS
GALLETAS «VINAS»
especiales para postres, té y café.
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS.

PLATERIA ÁRABE
DE BOCANEGRA HERMANOS.
Reyes Católicos, 8.
GRANADA.

EL COMERCIO
FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
de
FRANCISCO CHICO GANGA
PROVEEDOR
de
S.M. la Reina y de S.M. RR. los Sines Sres. Infantes Duques de Montpensier

LA SEVILLANA Zacatin 60 GRANADA
EL CISNE Granada 10
MALAGA

No comprate calzado en otro establecimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.
Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganga, de Sevilla (Sierpes, 33), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies más dificultosos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.
CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314/44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294/12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

LA URBANA.
COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS
A PRIMA FIJA,
contra el incendio, el rayo, las explosiones de gas y de los aparatos de vapor.

GARANTÍAS QUE OFRECE LA COMPAÑIA.
Capital social 19.000.000 de rs.
Reservas sobre los beneficios . . . 27.995.200 »
Primas en cartera 94.494.936 »
Total 131.494.736 »
LA URBANA cuenta cuarenta y dos años de existencia y ha satisfecho por 82.093 incendios hasta 31 de Diciembre de 1879, 203.035.240 rs. 36 céntos.
El total de los seguros suscritos por LA URBANA á la fecha de 31 de Diciembre de 1879, hecha deducción de los anulados, extinguidos ó cedidos á los reaseguradores, asciende, en capitales efectivos, á la crecida suma de 19.000.000 de reales.—Ninguna otra Empresa de su clase ofrece realmente más garantías y seguridades.
Oficinas de la Dirección de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, número 22.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

CAFÉ DEL LEON.
BAÑOS DE GENIL FRIOS Y TEMPLADOS.

Los dueños de este acreditado establecimiento, constantes en su afán de mejorarlos en beneficio del público con cuantas cosas puedan proporcionar al mismo tiempo comodidad y buen servicio, han hecho en ellos todo lo que la experiencia ha demostrado ser útil y beneficioso, colocando además un departamento de hidrotterapia con todos los aparatos que exige en esta clase de baños la ciencia, teniendo la satisfacción de anunciar á sus favorecedores que desde 1.º de Julio se hallan abiertos y en disposición de usarlos, á los precios siguientes:
Por cada baño templado, 50 céntimos de peseta.
Por abono de doce baños, 4 pesetas 50 céntimos.
Por cada baño irio, 20 céntimos.
Por abono de doce baños id., 1 peseta 50 céntimos.
La temporada para los abonos concluye el 8 de Setiembre.

ARRENDAMIENTO.

Se arriendan los magníficos y estensos espartares del Cortijo de Fuente-Caldera, con la casa-fábrica, parador-almacenes, pastos, tierras, y casas de labor, con facultad de subarrendar estas últimas, todo ello sito en el término de Pedro-Martinez, y propiedad del Excmo. Sr. Conde de D.ª Marina.
El arrendamiento tendrá lugar en subasta pública estrajudicial, simultáneamente en esta ciudad y en la de Guadix y Baza, el dia 23 del presente á las 12 de su mañana, en el local que señalan los pliegos de condiciones que pueden verse, todos los dias no festivos, en esta ciudad casa de D. Salvador Lopez de Sagredo, calle de las Tablas, núm. 22; en Guadix, casa de D. José Labella y Aguilera, Placeta de Cerrajereros, núm. 7, y en Baza, en la Notaría de D. José Sanchez Sepúlveda.
Granada 5 de Julio de 1880.—Salvador L. de Sagredo,

SUBASTA ESTRAJUDICIAL.

Por la testamentaria de la Sra. Doña Ana Maria Iturriaga y Muros, y por disposición expresa de dicha señora, se enagena la finca nombrada *Cercado alto de Cartuja*, sita en este término municipal; compuesta de 811 marjales todos de riego, poblados de olivos y alguna viña, con descansos y casas de labor, molino de aceite y sus bodegas, lagares, prensa de uvas y bodegas para vino, etc.
El acto tendrá lugar el dia 15 del actual y hora de las diez de la mañana, en la Notaría del Sr. D. Agustín Martin Vazquez, y no se admitirá postura que no cubra el importe de la tasación pericial, consistente en la cantidad de ciento quince mil pesetas, debiendo hacerse el pago al contado y en el acto del otorgamiento de la escritura.
Granada 2 de Julio de 1881.—Como testamentario, Ramon Ponce de Leon.

Antonio Manrique, estucador y adornista
Asobre el mismo estuco, con dorados y flores y adornos de todas clases, horno de la Merced, núm. 4. 7-A.

En la calle de Montalvan, núm. 8, se alquila una buena cochera y cuadra para seis ó más caballos, y un buen sótano que puede servir de bodega ó almacén.

LOS ACREDITADOS
VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GOJAR,
de las Bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez-hermanos, de las clases y precios siguientes:
AGUARDIENTES.
Arrob. Bot. Arrob. Bot.
Jerez seco 75 7 rs.
Tinto añejo 70 6 »
Lagrima especial 75 6 »
Moscatel 65 5/30
Blanco seco 36 4 »
Tinto seco 36 4 »
Aguard. amis. clase sup. 110 10 rs.
Id. id. de 2.ª clase 75 7 »
Id. id. de 3.ª muy acept. 55 5 »
Id. seco de 22 grados 60 »
Espiritu de 35 grados 110 »

SANCHEZ,
LITÓGRAFO DE S. M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

LA SULTANA.

Este acreditado establecimiento ha recibido el más completo surtido para la presente y próxima estación de verano, en lanería y sedería para vestidos en todos colores, siendo más nuevo el llamado *Comme d'or*, é innumerables tejidos para adornos de la más alta novedad, percales lisos y con cenefas caprichosas para sus adornos, manteletas, fichús acerados, blancos y negros, corbatas, abanicos, sombrillas, neceseres para perfumes, cajas para guantes y pañuelos é infinidad de artículos que no enumeramos y que vendemos muy barato.
Para caballeros tenemos un estensísimo surtido en tricots, vicuñas y gergas para trages, chalecos de piqué, bastones, cadenas y pipas.
Ademas un especial tejido inglés para trages de caballero, que daremos el corte de 3 3/4 varas por 45 reales.
Se remiten muestras por correo á quien las desee, dirigiéndose á

MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

FOTOGRAFÍA.

Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de **J. G. Ayola**, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposición.
CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,
donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

J. CAMINO.
FOTÓGRAFO DE CAMARA DE S. M.
Premiado en varias exposiciones

(habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotógrafo en el mismo certamen.)
En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado, y en el que se han introducido además reformas de consideración, tanto en el local como en la adquisición de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando á módicos precios, según lo viene haciendo há 12 años que cuenta de existencia.
Se garantiza la perfección y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía, comprometiéndose su dueño á ofrecer á sus numerosos clientes, y al público todo, que no han de superarle en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.
Los retratos llamados *fantasia* se hacen con suma perfección, variando muy poco su precio de los no llamados así.
Especialidad en retratos de niños, por medio de aparatos instantáneos.
Aun cuando esté nublado y llueva, se trabaja todos los dias, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.
CAMINO.
9, Puerta Real, 9.